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ПРЕСС-РЕЛИЗ

КРАСКИ РОССИЙСКОГО ПРОИЗВОДСТВА СОДЕРЖАТ СВИНЕЦ

К такому выводу пришли эксперты «Эко-Согласия», проанализировав 21 пробу красок, купленных в России. Анализировали краски семи различных марок, все они были произведены в Российской Федерации.

Три четверти (16 образцов) из общего числа проанализированных проб (21) красок содержали свинец в концентрациях свыше предложенного приемлемого уровня в 90 частей на миллион, а в более чем  двух третьих (14 образцов) эти уровни превышали 600 ч/млн. В пятой части всех образцов  (4 образца) содержание свинца было опасно высоким и превышало 10 000 ч/млн. 

Самый высокий уровень свинца был обнаружен в синей краске (52 900 ч/млн), что превышает предложенный приемлемый уровень (90 ч/млн) в 588 раз. 

Как показали более ранние исследования, самые высокие концентрации свинца наблюдаются в красках ярких цветов, и  данные результаты этот вывод еще раз подтвердили. Все образцы красок синего, зеленого, красного и желтого цвета содержали более 90 ч/млн свинца, тогда как только для половины образцов белых красок уровни наблюдались выше 90 ч/млн. В половине образцов синих и желтых красок, а также в четверти образцов красных красок  содержание свинца было опасно высоким - свыше 10 000 ч/млн.   

Результаты исследования показывают, что масляные краски (эмали) для бытового применения с высоким содержанием свинца широко доступны на рынке Российской Федерации. Это подвергает огромное количество детей в Российской Федерации угрозе долгосрочного ущерба для здоровья, а также ограничивает возможности для торговли с большинством европейских стран.

Свинец - это токсичный металл, который оказывается в составе краски, когда ее производитель специально добавляет в продукт одно или несколько соединений свинца для тех или иных целей. Соединения свинца чаще всего добавляют в краски в качестве пигментов, которые придают краске цвет. В качестве пигментов часто используются такие соединения свинца как хроматы, оксиды, молибдаты и сульфаты. Эти соединения добавляют для придания краске яркого цвета, такого как желтый, красный и зеленый. Соединения свинца также могут добавлять в масляные краски в качестве сиккативов и катализаторов. Такие добавки позволяют ускорить засыхание краски и сделать этот процесс более равномерным. Соединения свинца иногда  также добавляют в краски для окраски металлических поверхностей, чтобы защитить их от ржавчины и коррозии. Наиболее распространенным из них является тетроксид свинца (который иногда называют свинцовым красным или свинцовым суриком).

Качественные и экономически эффективные заменители для всех используемых в производстве бытовых красок соединений свинца широко доступны уже с 1980-х годов (и даже ранее). Любой производитель красок, производящий в настоящее время бытовые краски с добавлением соединений свинца, может без проблем изменить их состав и использовать такие заменители без какого-либо особого влияния на характеристики или на цену производимой продукции. У производителей красок нет никаких объективных причин для продолжения практики добавления свинцовых компонентов, особенно с учетом того, что имеются надежно установленные данные об очень серьезной опасности свинцовых красок для детей.

Воздействие свинца для детей представляет гораздо большую опасность чем для взрослых, а последствия для здоровья ребенка обычно являются необратимыми и могут проявляться в течение всей последующей жизни.

 Полная версия доклада по результатам исследования размещена на сайте: www.ecoaccord.org
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