РЕЗУЛЬТАТЫ ОБЗОРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НПО ВЕКЦА ПО ПРОБЛЕМАМ ХИМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Обзор подготовлен Программой по химической безопасности «Эко-Согласия» на основе ответов НПО на вопросы анкеты.

За дополнительной информацией обращайтесь:

Ольга Сперанская, Руководитель Программы по химической безопасности «Эко-Согласия», speransk2004@mail.ru
В ходе Региональной оценки деятельности НПО Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии (ВЕКЦА) был проведен обзор работы 50 неправительственных организаций из следующих стран: Армения, Азербайджан, Грузия, Молдова, Украина, Россия, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Узбекистан. Большинство НПО, участвовавших в обзоре, работали на национальном уровне, а 25 из них участвовали в Международном проекте по ликвидации СОЗ (IPEP – The International POPs Elimination Project).
Приоритетные проблемы химической безопасности, с точки зрения НПО
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· Какие приоритеты разделяет большинство НПО региона? Пестициды, отходы, сжигание, горячие точки, местные сообщества, подвергающиеся вредному воздействию на здоровье. 
· Какие приоритеты разделяют некоторые НПО региона? Репродуктивное здоровье, дети и химическая безопасность, женское здоровье, загрязняющие отрасли/химические вещества, химические вещества в продукции.
· Какие приоритеты разделяют лишь несколько НПО? Коренные народы, бедность и загрязнение, незаконная торговля. 
· Почему эти вопросы являются приоритетными для НПО региона?
Большинство НПО региона ВЕКЦА отметили в качестве приоритетных следующие вопросы:

пестициды, отходы, сжигание, горячие точки, сообщества, подвергающиеся вредному воздействию на здоровье. 

Большинство НПО, принимавших участие в обзоре, рассматривают обращение с пестицидами и с запасами устаревших пестицидов в качестве приоритетной проблемы. По предварительный оценкам, в целом, в СССР было захоронено более 50 тыс. тонн пестицидов (включая пестициды более чем 40 различных наименований). Среди захороненных пестицидов больше всего смачиваемых порошков и паст ДДТ с содержанием активного ингредиента порядка 30-75%, а также дусты, ГХЦГ, гептахлор, фентиурам, цианиды, соединения мышьяка и ртути, нитрофенолы, фосфорорганические инсектициды, дитиокарбаматы и сим-триазины, которые классифицируются как СОЗ или представляют значительную опасность для здоровья человека.

В состав захороненных пестицидных препаратов входят компоненты, которые могут вступать в химические реакции с другими веществами с выделением тепла и образованием токсичных газов (фосген, фосфин, сероуглерод, окись углерода, окислы азота и т.д.). Некоторые химические реакции могут даже привести к самовоспламенению смесей пестицидов, представляя, таким образом, еще более значительную угрозу для здоровья человека и для окружающей среды.

Захоронение крупных партий пестицидов производилось более 25 лет тому назад. В настоящее время имеются многочисленные, но бессистемные данные о плохом состоянии могильников пестицидов. Во многих случаях отмечают проседание почвы на могильниках, разрушение верхнего грунтового покрытия траншей, в которых захоронены пестициды, затопление могильников грунтовыми или паводковыми водами, проникновение пестицидов в грунтовые воды, выделение токсичных газов в атмосферу, самовоспламенение пестицидов, отравление животных и птиц. Некоторые могильники теперь окружены со всех сторон жилыми районами и создают серьезную угрозу для здоровья местных жителей. 

Очевидно, что инвентаризация могильников для захоронения пестицидов и накопленных запасов пестицидов, а также проведение последующих действий по результатам этих работ стали приоритетными задачами для региона ВЕКЦА в сфере устойчивого обращения с токсичными отходами. 

Начиная с 2004 г., НПО стран ВЕКЦА принимают активное участие в проведении первичной инвентаризации запасов пестицидов и в выявлении несанкционированных мест хранения пестицидов. Во многих отчетах по проектам в рамках IPEP приводится большой объем ценной информации о запасах пестицидов, горячих точках пестицидного загрязнения, об обращении с отходами пестицидов и о воздействии пестицидов на здоровье жителей в подвергающихся экспозиции сообществах. Соответственно, пестициды, отходы, горячие точки и подвергающиеся воздействию сообщества оказались в списке приоритетных проблем региона ВЕКЦА. 
Необходимо отметить, что в некоторых районах стран ВЕКЦА наиболее распространенными методами обращения с отходами являются наземные свалки и сжигание отходов. Оба этих подхода не относятся к устойчивым. НПО активно выступают против этих подходов к обращению с отходами, особенно против сжигания отходов и сжигания на открытом воздухе. К сожалению, местные органы власти во многих городах региона ВЕКЦА по-прежнему планируют строительство дополнительных мусоросжигательных установок. В некоторых странах серьезной проблемой является сжигание отходов на открытом воздухе. Поэтому многие НПО также отнесли к приоритетным проблемам и сжигание отходов.
· Какие приоритеты/виды деятельности или кампании необходимо развивать (или же они нуждаются в дальнейшем развитии);
Для разрешение отмеченных выше приоритетных проблем необходимо развивать следующие направления деятельности:
· Распространять информацию и знания среди различных групп заинтересованных сторон (включая НПО, местные органы власти, простых граждан и местные сообщества) о рисках, связанных с пестицидами, существующих технологиях ликвидации запасов пестицидов и об экологичных альтернативах для пестицидов-СОЗ;
· Организовывать семинары и подготовку специалистов по вопросам, связанным с воздействием пестицидов на здоровье человека и устойчивым обращением с пестицидами (включая обращение с накопленными запасами пестицидов);
· Проводить мероприятия для повышения уровня информированности потребителей, в частности, информировать их об образцах лучшей практики применения химических средств, об опасности этих средств для пользователей и для окружающей среды, а также о путях возможной экспозиции;
· Поддерживать участие НПО в проведении первичной инвентаризации устаревших пестицидов;
· Проводить мониторинг деятельности правительственных структур в области обращения с несанкционированными хранилищами пестицидов на основе данных, представленных НПО;

· Инициировать кампании мониторинга незаконной торговли пестицидами;

· Инициировать проекты для выявления горячих точек пестицидного загрязнения путем анализа пестицидного загрязнения компонентов окружающей среды и продуктов питания; и
· Обеспечивать НПО и другие заинтересованные стороны информацией об альтернативных сжиганию технологиях обращения с отходами, включая технологии переработки запасов устаревших пестицидов.
· Укажите потенциальные пробелы в работе по приоритетным вопросам
Необходимо отметить, что реализация проектов НПО, направленных на разрешение связанных с СОЗ и другими токсичными веществами проблем, сопряжена со значительными трудностями. Сотрудники НПО стран ВЕКЦА обычно имеют весьма разностороннее образование, но во многих случаях им требуется больше конкретной информации о СОЗ и других токсичных соединениях,  об их источниках и о воздействии на здоровье человека и окружающую среду, о технологиях их уничтожения и о безопасных альтернативах. Все они требуют больше информации о международных процессах в области химической безопасности. Всем им необходимо участвовать в деятельности по созданию команд, укреплять партнерские инициативы с участием других заинтересованных сторон, международных организаций и партнерских НПО из других стран и регионов. 

Кроме того, существуют языковые барьеры, которые часто не дают НПО стран ВЕКЦА возможности активно использовать информацию из международных источников. 

Серьезное беспокойство вызывает то, что НПО не обладают адекватной информацией о текущих процессах в регионе ВЕКЦА, посвященных разрешению проблем, связанных с СОЗ и другими токсичными химическими веществами (это относится как к официальной правительственной информации, так и к информации о деятельности других НПО в различных странах ВЕКЦА). Последний фактор особенно неприятен, поскольку именно неправительственные организации эффективны в обеспечении сплочения гражданского общества для достижения экологически значимых целей. 

Многие НПО стран ВЕКЦА сталкиваются с серьезными трудностями в развитии сотрудничества с государственными органами и бизнес-структурами в своих странах. В то же время, проблема химической безопасности требует совместных усилий всех граждан - от политических руководителей до домохозяек и пенсионеров. К сожалению, практически во всех странах ВЕКЦА правительственные органы традиционно скептически относятся к установлению партнерских отношений с неправительственными организациями. Это объясняется не только традиционной конфронтацией между гражданским обществом, государственными органами и бизнесом. Очень часто правительственные чиновники и представители бизнеса сами имеют весьма отдаленное представление о рисках, связанных со многими химическими веществами, включая СОЗ. 

Еще одной проблемой НПО стран ВЕКЦА является недостаток финансовых ресурсов. Сложности в подготовке заявок на получение грантов, ограниченное число фондов, предоставляющих гранты НПО для деятельности по охране окружающей среды, нежелание национальных правительств и бизнеса поддерживать проекты НПО - все это негативно влияет на деятельность неправительственных организаций. Для многих таких неправительственных организаций ограниченные средства, доступные в рамках проекта IPEP, являются единственной возможностью для реализации связанных с СОЗ проектов в регионе ВЕКЦА.

· Осветите потенциальные возможности для будущей деятельности/работы
· НПО следует принять участие в подготовке национальных характеристик обращения с химическими веществами, давать своб оценку доступа к информации, включая работу по созданию регистров выброса и переноса загрязнителей или аналогичных информационных систем по химическим веществам, необходимым для получения достоверных данных по запасам химических веществ; 

· участие НПО в проведении первичной инвентаризации запрещенных и устаревших пестицидов, включая несанкционированные хранилища пестицидов: важно развивать и популяризировать опыт участия НПО в первичной инвентаризации устаревших и запрещенных пестицидов и других сельскохозяйственных химикатов в сельской местности, включая незаконные свалки и хранилища этих препаратов. Полученные НПО данные следует включать в официальные документы по инвентаризации запрещенных и устаревших пестицидов;
· Основываясь на информации, представленной НПО, местные органы власти и государственные структуры должны принимать решения по проблемам устаревших и запрещенных пестицидов (переупаковка, транспортировка и утилизация). НПО следует проводить контроль и мониторинг выполнения принятых решений; 

· НПО следует принимать участие в выявлении горячих точек загрязнения СОЗ. Такие горячие точки могут включать:

* Предприятия, занимающиеся производством, хранением и захоронением пестицидов;

* Объекты, на которых находится заполненное ПХБ оборудование (трансформаторы, конденсаторы); 
* Предприятия, являющиеся источниками выбросов диоксинов, в частности, санкционированные и несанкционированные свалки, мусоросжигающие установки, целлюлозно-бумажные комбинаты, химические и металлургические предприятия и т.д.; 

· Инициативы НПО по выявлению загрязненных СОЗ горячих точек следует осуществлять в тесном сотрудничестве с местными правительственными учреждениями и научно-исследовательскими центрами;
· НПО следует проводить семинары и другие мероприятия для повышения уровня информированности в горячих точках в сотрудничестве с местными органами власти, предприятиями и учеными;
· НПО следует принимать участие в оценках загрязнения пищевых продуктов СОЗ. Полученные НПО данные должны учитываться местными органами власти, включая организации, занимающиеся вопросами здравоохранения, санитарного контроля, сельскохозяйственные предприятия, школы и другие организации, работающие с детьми; 

· НПО следует продолжать сбор и популяризацию данных о воздействии токсичных веществ на здоровье человека и на окружающую среду, включая данные о потенциальных токсичных выбросах в окружающую среду, о численности подвергающихся экспозиции людей и местных сообществ, информацию о горячих точках, о загрязнении  пищевых продуктов и компонентов окружающей среды; и 

· НПО следует принимать участие в повышении уровня информированности общественности о регистрах выброса и переноса загрязнителей, об их полезности в качестве инструмента для реализации права граждан на информацию и о возможностях использования данных РВПЗ.
Деятельность НПО и коммуникационные стратегии
	Виды успешной деятельности/стратегий
	Число отмеченных пунктов в ответах

	Привлечение внимания общественности и/или заинтересованных сторон к проблеме путем распространения таких информационных материалов как доклады, буклеты, брошюры, плакаты и т.д.
	 48

	Организация встреч/мероприятий с участием широкого круга заинтересованных сторон с привлечением правительственных чиновников, НПО, представителей местных сообществ и/или частного сектора для обсуждения проблемы химических веществ.
	 43

	Организация общественных слушаний с привлечением местных сообществ и/или местных органов власти. 
	 14

	Подготовка общественных заявлений для направления принимающим решения лицам.
	 22

	Организация выездных мероприятий для изучения ситуации.
	 28

	Проведение или организация докладов/исследований по конкретной ситуации/проблеме совместно с научными и/или другими экспертами.
	 10

	Организация мероприятий для прессы (радио, газеты, телевидение и т.д.).
	 45

	Организация информационных семинаров/подготовки и семинаров для повышения уровня информированности.
	 35

	Проведение или организация протестов или прямых действий.
	 5

	Вовлечение школьных и молодежных программ для целей популярного образования (т.е. общественный/школьный театр, уличные представления).
	 9

	Подготовка документальных фильмов и презентаций в формате Powerpoint.
	 16

	Проведение мероприятий по мониторингу на уровне местных сообществ.
	6 

	Представление или организация экспертных заключений на слушаниях политического уровня.
	10 


Наиболее типичными направлениями деятельности НПО в регионе ВЕКЦА являются следующие:

· Привлечение внимания общественности и/или заинтересованных сторон к проблемам путем распространения таких информационных материалов как доклады, буклеты, брошюры, плакаты и т.д. 

· Организация встреч/мероприятий с участием широкого круга заинтересованных сторон с привлечением правительственных чиновников, НПО, представителей местных сообществ и/или частного сектора для обсуждения проблемы химических веществ.
· Организация мероприятий для прессы (радио, газеты, телевидение и т.д.).
· Организация информационных семинаров/подготовки и семинаров для повышения уровня информированности.
НПО стран ВЕКЦА активно проводят распространение информации о СОЗ и о других токсичных веществах среди широкой аудитории. Они рассматривают информационные материалы, семинары, сессии подготовки и встречи с участием широкого круга заинтересованных сторон как наиболее эффективные направления для повышения уровня знаний о воздействии токсичных веществ на здоровье человека и на окружающую среду. Проводя встречи с участием общественных организаций, местных органов власти и бизнеса, они преследуют цель укрепления партнерства и сотрудничества заинтересованных сторон для более успешного разрешения проблем токсичного загрязнения в своих странах и регионе в целом. Необходимо отметить, что для многих НПО информационные материалы, представленные сетью IPEN и Эко-Согласием, являются основными источниками информации, которые они используют в своей работе на местном уровне.
Отмеченные выше виды деятельности оказались действительно эффективными. В качестве примера можно привести проект, выполненный в Узбекистане Центром "Женщины за устойчивое развитие." Этот проект под названием "Информирование жителей Республики Каракалпакстан, проживающих неподалеку от могильников стойких органических загрязнителей (СОЗ)") был составной частью проекта IPEP в регионе ВЕКЦА. В ходе реализации этого проекта была создана рабочая группа, в которую вошли правительственные эксперты, представители НПО и СМИ. Было проведено три круглых стола, в работе которых принимали участие местные медики, представители районных СЭС, экологические инспектора районного уровня, представители органов местного самоуправления, районных СМИ, женских комитетов, заместители директоров школ по учебной работе и представители НПО. В ходе работы по проекту был подготовлен информационный бюллетень "Вдоль Аму ...".Этот информационный бюллетень, отчеты о работе круглых столов и комиксы распространялись среди жителей районов, где проводились круглые столы, среди СМИ и НПО. Кроме того, был подготовлен комплект документов на местном языке для жителей района. Была разработана стратегия последующих действий по повышению уровня информированности о СОЗ. Были подготовлены статьи о вредном воздействии СОЗ на здоровье человека, которые были опубликованы в местных газетах.
Это пример успешного применения всех четырех типичных направлений деятельности для достижения цели повышения уровня информированности общественности о СОЗ. Важно отметить, что аналогичные проекты выполнялись и многими другими НПО в различных странах ВЕКЦА. Еще одним примером успешного применения отмеченных выше четырех направлений деятельности является проект "Украина: Партнерство против СОЗ", который выполнялся организацией "МАМА-86-Харьков" в рамках проекта IPEP. Этот проект предусматривал укрепление партнерств между широкой общественностью и органами власти в процессе принятия решений для снижения вредного воздействия СОЗ, особенно в связи с воздействием запасов запрещенных, устаревших и стойких пестицидов на здоровье человека и на окружающую среду. Повышение уровня информированности общественности о вредном воздействии СОЗ на здоровье позволило расширить участие общественности в разработке и последующей реализации Национального плана реализации Стокгольмской конвенции и в выявлении горячих точек. Этот проект предусматривал межсекторальный диалог с вовлечением широкой общественности, специалистов и государственных органов для разработки предложений по снижению вредных воздействий СОЗ на здоровье человека и на окружающую среду на Украине. Помимо этого, проект предусматривал проведение информационных кампаний для информирования общественности о деятельности по снижению опасного воздействия СОЗ в соответствии со Стокгольмской конвенцией, расширяя возможности граждан для защиты своих прав на безопасную и здоровую среду обитания.

НПО стран ВЕКЦА уделяют особое внимание работе со СМИ. Иногда трудно привлечь внимание СМИ к экологической тематике. Для СМИ политические и экономические новости по-прежнему представляют больший интерес. Тем не менее, многие НПО стран ВЕКЦА успешно размещают свои материалы в местных и центральных СМИ. Некоторым из них удалось привлечь журналистов радио и телевидения к освещению встреч по вопросам химической безопасности. Некоторые НПО непосредстввенно специализируются на работе со СМИ. Они постоянно организуют пресс-конференции и брифинги, дают интервью для телевидения и радио, публикуют статьи в газетах и журналах. Хорошим примером сотрудничества между НПО и СМИ является проект "Навстречу будущему без токсичных веществ" (Воздействие токсичных химических веществ на здоровье населения и на окружающую среду в Центральной Азии: Пути для разрешения проблем), который выполнялся НПО "Greenwomen" (Казахстан). Организованный ими семинар в рамках проекта привлек внимание национальных СМИ Казахстана, а также других средств массовой информации, работающих в Центральной Азии. Интервью участников семинара транслировали различные радио и телеканалы. На основе материалов, которые распространяли на семинаре, и интервью с экспертами было подготовлено несколько документальных фильмов.
Еще одним интересным примером сотрудничества между НПО и СМИ является подготовка телевизионной социальной рекламы. Это короткий (до 60 сек.) видео-клип, посвященный экологическим или социальным проблемам. Телевидение обычно транслирует такие видео-клипы бесплатно. Некоторые НПО, такие как Эко-Согласие (Россия), "Армянские женщины за здоровье и здоровую окружающую среду" (Армения), "Армон" (Узбекистан), "Greenwomen" и «Экомузей» (Казахстан) обладают большим опытом в области подготовки телевизионной социальной рекламы и документальных фильмов по вопросам химической безопасности. 
Участие НПО в национальной политике по вопросам обращения с химическими веществами 
Большинство НПО оценили свои взаимоотношения с правительствами как диалог. Одна НПО из Узбекистана, одна НПО из Украины, одна из России и две НПО из Казахстана оценили этот диалог как конфликтный. Они привели конкретные пояснения по ситуациям, когда конфликты с государственными органами препятствовали НПО в организации действий для разрешения конкретных экологических проблем. Одна НПО из России описала ситуацию, когда ей потребовалось обратиться в прокуратуру, чтобы заставить правительственное учреждение представить НПО информацию о передаче отходов. НПО из Кыргызстана жаловалась на трудности с получением информации по проектам ГЭФ по инвентаризации СОЗ.
Все НПО отметили необходимость продолжения работы с правительственными структурами даже несмотря на то, что правительственные эксперты не всегда склонны к сотрудничеству и не готовы работать с НПО. Очень часто правительственные структуры формально принимают замечания или предложения НПО, но в реальности не включают их в окончательные варианты документы по принимаемым решениям. 
Многие НПО принимали активное участие в разработке национальных планов выполнения (НПВ) Стокгольмской конвенции. Хотя не все из них являются членами межведомственных комиссий по НПВ, многие НПО внести существенный вклад в процесс разработки этих планов. 
Тем не менее, некоторые НПО (Казахстан, Россия, Украина) высказывали свое недовольство тем, что их не привлекали должным образом к процессу подготовки НПВ. Во всех странах ВЕКЦА правительственные структуры, отвечающие за разработку НПВ, не достаточно открыты для общественности. Обычно они работают с ограниченным кругом НПО и не проводят широкого распространения информации. 
Некоторые НПО отмечали, что их участие в проекте IPEP стало большим шагом вперед в улучшении и укреплении сотрудничества между НПО и правительственными структурами. Правительства осознали потенциал НПО в области реализации конкретных проектов по тематике химической безопасности и в получении качественных результатов. Это также помогло консолидировать усилия НПО и укрепило их уверенность в своих силах.
Потребности НПО для повышения эффективности своей работы
	Потребность в экспертах в областях:
	Сумма тематических областей, отмеченных для потребности в экспертах (Примечание: вводите данные для ответов, когда внутренние и внешние потребности совпадают. Таким образом, если отмечена внутренняя и внешняя потребность, то соответствующий показатель равен 1.)

	Политика/право
	5

	Научный анализ (т.е. оценка загрязненных территорий/ресурсов)
	45

	Научные консультации (т.е. новые химические вещества и оценка риска/альтернатив)
	48

	Техника (т.е. выбросы диоксинов, технологии без применения сжигания)
	30

	Медицина/здравоохранение (т.е. связь между химическими веществами и заболеваемостью)
	15

	Экономические или финансовые консультации (т.е. финансовая оценка загрязняющей практики или ситуации)
	7

	Организационное развитие/стратегическое планирование
	5

	Другие (просьба указать конкретно) перевод необходимых материалов, подготовка персонала
	10


Потенциал и организационные потребности
НПО стран ВЕКЦА нуждаются в следующих видах квалификации и обладают следующими организационными потребностями:
· Постоянный перевод необходимых материалов для устранения языкового барьера в доступе к международной информации и техническим ресурсам;

· Возможности для получения экспертной поддержки;

· Научно-техническая квалификация (главным образом для оценки новых СОЗ; расчета токсичных выбросов; технологии обращения с отходами без использования сжигания);
· Подготовка персонала; и
· Организационная поддержка (персонал, техническое оборудования).

Ответы на вопросы анкеты четко указывают, что НПО стран ВЕКЦА нуждаются в научно-технической поддержке для более эффективного разрешения проблем воздействия токсичных веществ на здоровье человека и на окружающую среду. Им недостает технических знаний и необходимой квалификации для оценки новых СОЗ, расчета выбросов СОЗ и собственной оценки новых технологий обращения с отходами. Экспертная поддержка такого типа крайне важна для успешной деятельности НПО, для проведения акций и кампаний в регионе ВЕКЦА.
Кроме того, серьезной проблемой для многих НПО стран ВЕКЦА является языковый барьер, который препятствует их доступу к международным ресурсам по СОЗ и другим токсичным веществам, включая научные и технические данные. Поэтому многие НПО отметили потребность в постоянном переводе необходимых материалов на русский язык.

Доступность экспертов
Впервые в регионе ВЕКЦА Эко-Согласию (в качестве координационного центра Международного проекта по ликвидации СОЗ в регионе ВЕКЦА) удалось сформировать экспертную группу НПО по различным экологическим и медицинским вопросам. Эта группа готова предоставлять адекватные услуги своим некоммерческим партнерам из региона ВЕКЦА и из других регионов мира. Экспертная группа может предоставлять информацию и помощь в различных областях, связанных с химической безопасностью, в частности, в укреплении сотрудничества и партнерства между НПО, бизнесом и государственными структурами; в создании сетей НПО по вопросам химической безопасности; в работе над политическими документами в области обращения с химическими веществами; в работе по НПВ Стокгольмской конвенции; в укреплении роли НПО в разработке регистров выброса и переноса загрязнителей; в организации кампаний против химического загрязнения и в пользу безотходного подхода.

Кроме того, экспертная группа имеет возможности доступа к экспертам в следующих областях:

Работа со СМИ; 

Информационные кампании;

Проведение обзорных исследований;

Защита и продвижение прав;

Организация диалога по вопросам химической безопасности с участием широкого круга заинтересованных сторон;

Подготовка аналитических обзоров и баз данных;

Сбор проб; 

Оценка результатов анализа проб;

Проведение общественной экологической экспертизы и общественного мониторинга; 
Оценка воздействия на окружающую среду; и
Экологический мониторинг
Доступность финансовых ресурсов
Лишь 4 НПО указали на членские взносы как на один из источников финансирования. Необходимо отметить, что членские взносы в НПО стран ВЕКЦА настолько малы, что их нельзя рассматривать в качестве реального источника финансовой поддержки для организации. Большинство НПО отметили проект IPEP как единственный источник финансовой поддержки. Некоторые НПО указали правительства зарубежных стран. Обычно это означает, что они получали некоторую помощь от иностранных посольств в рамках небольших программ грантов, которые осуществляются этими посольствами. Некоторые НПО отметили сети НПО в качестве источника финансовой поддержки, но во многих случаях это означает проекты, которые финансировались в рамках IPEP. Когда же НПО указывали в качестве источника финансирования агентства системы ООН, то это опять-таки в основном означало финансирование в рамках проекта IPEP.
Ни одна из НПО не указала в качестве источников финансирования национальные правительства или промышленные предприятия.

Длительность проектов обычно не превышает одного года. Как правило, проекты НПО длятся не более 6 месяцев.
Сотрудничество и сети: Влияние IPEN/IPEP

46 НПО, которые принимали участие в опросе, являются членами Международной сети по ликвидации СОЗ (The International POPs Elimination Network – IPEN). Все они подчеркивали важность сотрудничества с IPEN, отмечая, что IPEN предоставляет им информационную и организационную поддержку для практической деятельности на национальном уровне. IPEN также помогает в установлении партнерств с аналогичными организациями других стран мира; предоставляет финансовую поддержку для реализации конкретных проектов по СОЗ; способствует информационному обмену между организациями; предоставляет экспертную поддержку и консультации. Предоставляемая сетью IPEN информация играет важную роль в разработке новых проектных идей, в повышении уровня знаний и квалификации в области воздействия СОЗ на здоровье человека и на окружающую среду 
Многие НПО отмечают, что сеть IPEN открыла для них возможности участия в таких международных мероприятиях как Генеральная ассамблея IPEN, Международная конференция по регулированию химических веществ (МКРХВ), Межправительственный форум по химической безопасности (МФХБ), Стратегический подход к международному регулированию химических веществ (СПМРВ), Конференции Сторон Стокгольмской конвенции, в различных семинарах, сессиях подготовки и встречах экспертов. Участие в международных мероприятиях повышает имидж НПО и укрепляет их потенциал, а также расширяет круг партнеров и помогает в привлечении финансирования.

Некоторые НПО особо отмечали тот факт, что проекты, которые выполнялись в рамках сети  IPEN и с ее финансовой и экспертной поддержкой, помогли им получить новые данные о загрязнении СОЗ, выявить новые горячие точки загрязнения СОЗ, оценить выбросы диоксинов, выявить несанкционированные хранилища пестицидов и получить дополнительные данные по уровням СОЗ в грудном молоке.

НПО также отмечали деятельность сети IPEN, направленную на разработку и распространение информационных материалов по оценке риска СОЗ, альтернативам для СОЗ, технологиям переработки СОЗ без применения сжигания. Многие из них рассматривают свое участье в сети IPEN как хорошую возможность привлечь международное внимание к потребностям и проблемам своих стран и региона в целом.
НПО также подчеркивали важность перевода материалов IPEN на русский язык. Это помогает им избежать языковых барьеров и получать информацию о международных событиях в области химической безопасности, о новых инициативах по регулированию СОЗ. Многие НПО отмечали важность работы региональной электронной рассылки IPEN на русском языке. 
Для многих НПО участие в сети IPEN стало началом деятельности в области химической безопасности. Участвуя в сети IPEN, они почувствовали себя частью глобальной команды НПО и экспертов, работающих в области химической безопасности на местном и международном уровнях. Некоторые НПО отмечали, что участие в сети IPEN помогло им существенно улучшить отношения с правительственными органами и промышленностью. 
Из 50 неправительственных организаций, которые принимали участие в опросе, 25 НПО проводили реализацию проектов в рамках проекта IPEP. Начиная с 2004 г., проект IPEP успешно способствовал развитию и укреплению партнерств между НПО стран ВЕКЦА и международными организациями, различными правительственными уровнями и научным сообществом. Все НПО, которые участвовали в опросе, отмечали, что IPEP привел к реальным переменам в разработке стратегий, планов, программ и конкретных проектов в области химической безопасности в регионе ВЕКЦА. Он стал ценным информационным и финансовым ресурсом для неправительственных организаций, которые озабочены загрязнением окружающей среды опасными химическими веществами и планируют начать свою собственную деятельность в этой области. Александр Веселов из Союза экологов Башкортостана (Россия) подчеркивал, что IPEP помог привлечь внимание местных и федеральных властей к проблеме диоксиновой свалки в Уфе (Россия). Вопрос о свалке в Уфе будет теперь решаться на федеральном уровне. Ислам Мустафаев из НПО "Рузгяр" (Азербайджан) отметил, что реализация проекта IPEP помогла повысить уровень информированности о СОЗ и поднять профессиональный и научный уровень участников проекта IPEP в Азербайджане. Дмитрий Левашов из организации ЭКО-СПЭС (Россия) заметил, что IPEP способствовал вовлечению НПО в дискуссии по вопросам химической безопасности на национальном и международном уровнях, а также обеспечил финансовую и экспертную поддержку для реализации конкретных проектов.

Проект IPEP предоставил НПО стран ВЕКЦА уникальные возможности для участия в процессе принятия правительственных решений по СОЗ в качестве равноправных партнеров. Многие из рекомендаций, подготовленных НПО в ходе реализации связанной с проектом IPEP деятельности в странах ВЕКЦА, были включены а национальные планы выполнения Стокгольмской конвенции и в другие правительственные стратегии по химическим веществам. Некоторые НПО принимали участие в межведомственных консультациях по разработке национальных планов выполнения Стокгольмской конвенции. Как заявила Елена Манвелян из НПО "Армянские женщины за здоровье и здоровую окружающую среду", реализация проекта IPEP в Армении помогла им стать членами Национального комитета по обращению с отходами. 
Важно отметить, что проект IPEP привел к реальным изменениям в инвентаризации СОЗ в странах ВЕКЦА. Благодаря IPEP НПО стран ВЕКЦА смогли принять участие в национальных процессах инвентаризации СОЗ. Участвуя в выявлении несанкционированных хранилищ запрещенных, непригодных и неидентифицируемых пестицидов, в инвентаризации ПХБ, оценке выбросов диоксинов/фуранов и полибромированных антипиренов, НПО смогли собрать ценные данные, которые были переданы региональным/местным властям и государственным администрациям для принятия соответствующих мер. Мария Соболь из "Женской сети на Урале" говорит, что собранные в ходе реализации IPEP данные были переданы местным властям и впоследствии были включены в результаты официальной инвентаризации пестицидов. Алексей Дударев из Северо-западного центра гигиены и здравоохранения (Россия) и  Борис Ревич из организации "Окружающая среда, риск, здоровье" (Россия) отмечали, что IPEP помог им получить доступ к новым научным данным по биомониторингу и горячим точкам, что крайне важно, особенно для Программы глобального мониторинга и для оценки воздействия СОЗ на здоровье человека. 

Дальнейшие шаги: (предложения по региональному плану действий) 

В большинстве ответов на вопросы анкеты, в которых предлагались возможные дальнейшие действия НПО по вопросам химической безопасности, исходили из предшествующего опыта работы и проектов НПО. Например, если НПО принимала участие в выявлении горячих точек, то она предлагала продолжить работу в этом направлении (при условии доступности финансирования). В целом, НПО отмечали следующие дальнейшие шаги:

1. Участие общественности в разработке национального законодательства по СОЗ, чтобы обеспечить, что государственная политика действительно отражает государственные, а не частные интересы;

2. Участие общественности в выявлении непригодных пестицидов;

3. Продвижение безопасных, эффективных и экономически доступных альтернатив для пестицидов-СОЗ с целью достижения целостного подхода к контролю малярии и других заболеваний, которые переносятся насекомыми;

4. Участие общественности в мониторинге действий правительственных структур, направленных на предотвращение незаконной торговли СОЗ, включая незаконную торговлю СОЗ в отходах;

5. Оценка потенциальных источников выбросов диоксинов и фуранов с использованием инструкции IPEN в качестве основного инструмента;

6. Выявление горячих точек загрязнения СОЗ, уделяя при этом особое внимание новым СОЗ;

7. Инициативы по безотходному производству и потреблениюю;

8. Мониторинг правительственных решений по вопросам устойчивого обращения с отходами;

9. Участие общественности в оценке потенциальных технологий обращения с отходами;

10. Общественные кампании по борьбе с инициативами сжигания отходов по всему региону, включая сжигание медицинских отходов и в пользу альтернативных подходов к обращению с отходами;

11. Проекты по биомониторингу и выявлению горячих точек;

12. Работа с подвергающимися экспозиции сообществами для повышения уровня информированности местного населения об опасности СОЗ и ртути с целью снижения их вредного воздействия на здоровье человека;

13. Мониторинг СОЗ в компонентах окружающей среды и в пищевых продуктах, выявление горячих точек;

14. Доклады по ситуации с загрязнением ртутью в странах и разработка соответствующих рекомендаций;

15. Участие общественности в кампаниях повышения уровня информированности, включая организацию общественных слушаний по связанным с СОЗ вопросам; 

16. Продолжение повышения уровня информированности и укрепление потенциала заинтересованных сторон по вопросам загрязнения СОЗ, воздействия СОЗ на здоровье человека, источников СОЗ (включая источники новых СОЗ) и по альтернативам для СОЗ;

17. Работа со СМИ, включая подготовку соответствующих материалов, таких как документальные телефильмы, объявления социальной рекламы, радиопрограммы, журналы и другие информационные материалы; и
18. Привлечение общественности к продвижению Гармонизированной на глобальном уровне системы маркировки химических веществ (ГГС) на национальном уровне, включая определение слабых и сильных положений ГГС.

Дальнейшие шаги для координации деятельности НПО в регионе:

· Помощь в оценке приоритетов и в определении задач деятельности НПО в области химической безопасности;

· Поддержка НПО в области разработки стратегий и планов действий в области химической безопасности;

· Инициатива по развитию сети НПО стран ВЕКЦА по вопросам химической безопасности;

· Помощь НПО в их деятельности по поиску источников финансирования;

· Помощь НПО в подготовке инициатив по новым проектным идеям в соответствии с решениями, которые принимаются на международном уровне и в соответствии с приоритетами доноров;

· Содействие диалогу между НПО стран ВЕКЦА и другими заинтересованными сторонами, включая правительственных чиновников и представителей бизнеса;

· Разработка инструктивных указаний по участию НПО в выявлении горячих точек, в проведении мониторинга на ровне местных сообществ, в инвентаризации СОЗ и в обращении с отходами;
· Предоставление НПО русских переводов актуальных материалов по СОЗ и по другим токсичным химическим веществам, а также по решениям, которые принимаются на международном уровне;

· Проведение мероприятий для повышения уровня информированности и для укрепления потенциала НПО с участием научно-технических экспертов и правительственных чиновников;

· Помощь НПО в подготовке замечаний по проектам позиционных документов, разрабатываемых межправительственными органами; и
· Поддержка участия НПО в деятельности рабочих групп сети IPEN.
Заключение 

После 2004 г. НПО стран ВЕКЦА добились реального прогресса в расширении своего участия в принятии решений по вопросам СОЗ и химической безопасности. Многие НПО стали членами межведомственных комиссий по разработке НПВ Стокгольмской конвенции и других правительственных органов, занимающихся вопросами СОЗ и смежными вопросами, такими как обращение с отходами. Собранная НПО информация о СОЗ была включена в официальные данные инвентаризации СОЗ в регионе.

Деятельность НПО в странах ВЕКЦА стала более структурированной и лучше организованной. После 2004 г. было проведено немало встреч для укрепления потенциала и повышения уровня информированности, они способствовали обмену знаниями, опытом, информацией и установлению контактов между различными НПО и между НПО и другими заинтересованными сторонами. Были созданы новые партнерства с участием НПО из различных стран ВЕКЦА. 

Была сформирована Экспертная группа НПО, которая обеспечивает экспертную и информационную поддержку для своих коллег из различных стран ВЕКЦА. 
НПО были предложены новые инициативы, которые привели к реализации следующих проектов: инвентаризация новых СОЗ - бромированных антипиренов (Беларусь, Россия); база данных по технологиям обращения с отходами, не использующих сжигание (Россия, Беларусь, Украина); национальные ситуационные доклады по тяжелым металлам (Россия, Украина) и оценка выбросов диоксинов с применением целесообразных коэффициентов выбросов (Армения). НПО стран ВЕКЦА разрабатывали стратегии и планы действий, включающие новые шаги для привлечения средств, чтобы продолжить работу по вопросам химической безопасности.

Осуществленная на протяжении последних трех лет деятельность помогла НПО получить признание на международном уровне. Многие НПО, которые активно работали на национальном уровне (или даже в большей степени на местном уровне) получили возможности для участия в таких международных мероприятиях как МФХБ, МКРХВ, конференции сторон Роттердамской, Базельской и Стокгольмской конвенций, встречи ВОЗ, СПМРХВ, ЕЭК ООН, ЮНИТАР, ЮНЕП, международные семинары и сессии подготовки. На этих мероприятиях многие НПО стран ВЕКЦА выступали с докладами о своей деятельности, что помогло им привлечь внимание стран и организаций - доноров, установить новые контакты и начать осуществление новых партнерских инициатив.
В общих чертах, участвовавшие в опросе НПО высказывали следующие основные идеи по деятельности, которую они предполагают  осуществить или продолжить в будущем:
· Влияние на политику национального правительства, чтобы обеспечить включение соображений химической безопасности в повестку дня в области развития;
· Сбор, обработка и распространение данных для конкретных стран по экспозиции, риску и способам применения химических веществ, уделяя первоочередное внимание наиболее опасным химическим веществам;
· Проведение деятельности по повышению уровня информированности потребителей, в частности просвещение потребителей по таким вопросам как образцы лучшей практики применения химических веществ, потенциальная опасность химических веществ для самих потребителей и для окружающей среды, пути экспозиции;
· Проведение деятельности для повышения уровня информированности предприятий и НПО о регистрах выброса и переноса загрязнителей как об инструменте для реализации права на информацию о химических веществах;
· Поддержка исследований по альтернативам для токсичных химических веществ и продвижение продуктов, которые разлагаются биологическим путем или могут утилизироваться; 

· Включение вопросов химической безопасности в учебные программы школ и вузов;
· Просвещение работающих и работодателей и предоставление им информации о химических веществах, присутствующих в производственных процессах;
· Укрепление национальных информационных сетей в области обмена, распространения и предоставления информации по вопросам химической безопасности;
· Поддержка участия НПО в проведении первичной инвентаризации устаревших пестицидов;
· Поддержка участия НПО в проведении инвентаризации ПХБ и оборудования, заполненного ПХБ;
· Поддержка участия НПО в оценке выбросов диоксинов с использованием целесообразных коэффициентов выбросов;
· Мониторинг реализации/соблюдения ГГС правительственными структурами и другими заинтересованными сторонами;
· Проведение кампаний для повышения уровня информированности и кампаний профилактических мер для содействия безопасному применению химических веществ; и
· Работа по обеспечению широкого и реального участия заинтересованных сторон, включая женщин, на всех уровнях разработки мер для разрешения проблем химической безопасности, в процессах принятия решений и разработки нормативных актов, связанных с химической безопасностью.

Даже несмотря на то, что НПО стран ВЕКЦА добились значительных результатов и продолжают существенно укреплять свой потенциал и уровень знаний о СОЗ и о других токсичных химических веществах, необходимо отметить следующие основные проблемы:

· Недостаток финансовых ресурсов;

· Низкая активность в поиске источников финансирования;

· Языковый барьер;

· Недостаточная научно-техническая квалификация;

· Недостаточно активное участие в деятельности рабочих групп сети IPEN;

· Недостаточное участие в деятельности рабочих групп межправительственных органов, таких как МФХБ;

· Недостаточно активное предоставление замечаний по позиционным документам и иинициативам в области стратегического подхода к международному регулированию химических веществ или полное отсутствие работы в этой области;
· Низкая активность в предоставлении замечаний по позиционным документам сети IPEN, а также по позиционным документам других сетей НПО;
· Низкая активность в области информационного обмена между НПО;

· Недостаточное сотрудничество между НПО и правительственными структурами; и
· Недостаточный уровень партнерства между НПО и бизнесом.
Эти препятствия можно преодолеть путем осуществления следующих действий:

· Подготовка НПО по вопросам привлечения финансирования;

· Подготовка НПО по вопросам выступлений в ходе международных встреч;

· Семинары для создания команд НПО по работе в области химической безопасности;

· Подготовка по вопросам обеспечения устойчивости проектов;

· Регулярные встречи НПО стран ВЕКЦА для оценки реализации стратегий и планов действий НПО в области химической безопасности, для обмена опытом и проведения мозгового штурма в поиске решений для ключевых проблем;

· Обмен опытом и знаниями с целью создания региональной сети НПО стран ВЕКЦА, работающих в области химической безопасности;

· Постоянный перевод актуальных материалов на русский язык (информацию, которую распространяет IPEN для всей сети, необходимо переводить на русский язык, чтобы способствовать активному участию НПО стран ВЕКЦА в их обсуждении);

· Диалог между НПО, правительственными структурами и промышленностью в форме семинаров, круглых столов и/или виртуальных форумов; и
· Проведение информационных семинаров и семинаров для укрепления потенциала (с участием НПО и научно-технических экспертов), чтобы повысить уровень научно-технических знаний НПО в области токсичных химических веществ.
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