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During project implementation a workshop “SAICM- implementation in Georgia”  was held in Tbilisi, Georgia. The goal of the meeting was to discuss information about projects on chemical safety implemented in the country; and their link to SAICM Global Plan of Action (GPA). Main attention was paid on projects related to obsolete pesticides in Georgia. The workshop helped establish a dialogue between the civil society, local authorities and business to improve access to and use of information on toxic chemicals; and promote public involvement into decision making on chemical safety.

Based on the discussion at the workshop an overview of projects on chemical safety implemented in the region was be maid. Recommendations aimed at improving public access to information on toxic chemicals and strengthening public participation in decision making on chemical safety were developed. 

As a result of the project activities the issue of SAICM implementation was be raised high on the national agenda. NGOs, governmental authorities and other stakeholders became more aware about the activities on chemical safety implemented in the country. The need of strengthening cooperation between stakeholders and increasing public involvement in decision making on SAICM implementation was put forward.  

Information collected in the overview was disseminated via Eco-Accord news service on chemical safety placed on Eco-Accord website. Information from the survey was incorporated into IPEN Global Citizens Report which was presented at ICCM-2 in Geneva on May, 13, 2009.

Отчет

ВЫПОЛНЕНИЕ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПОДХОДА К МЕЖДУНАРОДНОМУ РЕГУЛИРОВАНИЮ ХИМИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ В ГРУЗИИ
Организация – исполнитель - ЭКОВЗГЛЯД

20 февраля 2009 года в Грузии прошел проект, выполненный неправительственной организацией Союз для Устойчивого Развития ЭКОВЗГЛЯД, в рамках Программы малых грантов Международной сети по ликвидации СОЗ (IPEN) по анализу реализации Стратегического подхода к международному регулированию химических веществ (СПМРХВ) в странах ВЕКЦА. 

Выполняя цель СПМРХВ по повышению знания и информированности по вопросам химической безопасности, в Тбилиси был проведен круглый стол. На встрече присутствовали представители НПО, науки и Госструктур. 

После приветственного слова координатор проекта (СПМРХВ) ознакомил присутствующих об основных целях и задачах СПМРХВ. Координатор проекта «Химический Профиль Грузии» оценил потенциал Грузии по выполнению СПМРХВ. 

Так же были выступления координаторов проектов в области химической безопасности

Участники круглого стола  затронули  проблемы химической безопасности в Грузии. Особенно вопросы касающихся химическим веществам в продукции или в товарах ширпотреба,  таких как косметика, лакокрасочные материалы, детские игрушки, одежда и т.д. Электронные отходы, Наноматериалы и нанотехнологии и т.д.

Встреча проходила в интерактивном режиме, были поставлены вопросы от общественности к представителям Госструктур и экспертам.
Вопрос

Контролируется ли товары и продукции на химическую безвредность, которая ввозится или производится у нас?

Ответ

Представитель Министерства здравоохранения отметила, что закон «об общественного здравоохранения» 27.06.2007 обеспечивает безопасность общественного здоровья от воздействия химических веществ, а закон  «о охране здоровья» 10.12.97 устанавливает санитарные нормы химической безопасности и закон «о безвредности и качества продуктов» 27.12.2005 устанавливает и контролирует параметры остатков пестицидов в продуктах и в питьевой воде.
Но контроль практически не существляется, так как в законодательстве существует ваакум после того как упразднили инспекцию санитарного надзора оставили без функции «Госстандарт».

Вопрос

То есть вполне возможно, что дети используют игрушки с химически опасными веществами? 

Ответ

Ьщжуе быть, так как в связи с либерализации экономики и торгавли с стране не кто не требует сертификат на импорт товаров.

Вопрос

Как обстоят дела с менеджментом электронных отходов компьютеры, телевизоры и т.д. как мы знаем, они содержат опасные токсичные вещества. Осуществляется ли их складировка.
Ответ

К сожалению этот вопрос пока не рассматривается, так как сама проблема не так остро стоит. Хотя в стратегическом плане этому вопросу уделено большое внимание. 

Вопрос

Как обстоят дела с устаревшими пестицидами?

Ответ

Представитель Министерства охраны природной среды, координатор проекта по ликвидации СОЗ отметила, что практически во всех областях республики, имеются захоронения и склады устаревших пестицидов. Среди залежавшихся на складах пестицидов имеются препараты, которые применялись 20-25 лет назад. С течением времени, механическая прочность и герметичность упаковок нарушилась, что вызывает утечку химических веществ, образование смесей, химические свойства которых неизвестны

В дискуссиях выступили ученные и предложили что при финансировании, возможно было бы  организовать ликвидационные работы химических веществ на месте.
В заключении было отмечено, что регулирование и контроль химически опасных веществ в продуктах как питания так и в товарах ширпотреба ответственный Мин здрав, но к сожалению из за не имении законодательства, финансов не возможно проводить превенциальные мероприятия так же опыт  показал, что основными проблемами в сфере обеспечения химической безопасности в республике являются низкий уровень осведомленности населения об уровне угроз, исходящие от старых захоронений пестицидов и других опалых химикатов, слабая реализация государственной программы по управлению опасными отходами. 
Ситуационный обзор на тему:

ВЫПОЛНЕНИЕ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПОДХОДА К МЕЖДУНАРОДНОМУ РЕГУЛИРОВАНИЮ ХИМИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ В ГРУЗИИ


В Грузии на данный момент было осуществлено 3 проекта, касающихся ликвидации СОЗ в разных регионах осуществляется четыре проекта
Дата: 2003-2006

Название проекта: «Разработка Национального Плана Действии по СОЗ-ам  Стокгольмской конвенции» 

Исполнитель проекта: Министерство охраны окружающей среды Грузии 

при финансировании GEF/UNDP
Содержание проекта: В разных регионах инвентаризация СОЗ. Анализ законодательной базы. Разработка Национального Плана Действии.

Дата: 2005-2008

Название проекта: «Уменьшение Риск факторов устаревших пестицидов в кахетинском регионе» 

Исполнитель проекта: «Milieukontakt Internationalis» совместно местными НПО при финансировании Грузии и Голландии 

Содержание проекта: Информационная и повышение сознания общественности

Дата: 2007-2008

Название проекта: «Утилизация Устаревших пестицидов на территории Грузии»  

Исполнитель проекта: Коммерческая фирма «АНСАС» при финансировании Министерство охраны окружающей среды Грузии 

Содержание проекта Сбор и безопасное складирование устаревших пестицидов с 12 горячих точек территории Грузии, которая была признана приоритетным Министерством охраны окружающей среды Грузии 

Дата: 2006-2007

Название проекта: «Утилизация Устаревших пестицидов на территории прибрежной зоны Аджарского региона»  

Исполнитель проекта: НПО «Эко-Академия Черного моря» при финансировании GEF/BSERP
Содержание проекта: Сбор и безопасное складирование устаревших пестицидов прибрежной зоны Аджарского региона 

Дата: 2006-2008

Название проекта: «Утилизация и нейтрализация химических отходов»  

Исполнитель проекта: Академия Наук Грузии Институт Органической и физической химии при финансировании Министерство обороны Грузии /OCSE
Содержание проекта: Утилизация и нейтрализация химических отходов Оставлены бывшими советскими войсками на военных базах и полигонах территории Грузии

Дата: 2008 -продолжается

Название проекта: «Химический Профиль Грузии»  

Исполнитель проекта: НПО Центр Стратегических Исследовании и Развития при финансировании (ICCM)/(SAICM)
Содержание проекта: Оценка потенциала Грузии для выполнения СПМРХВ

Дата: планируется
Название проекта: «Регистрация Выброса и Переноса Загрязнителей Грузии»  

Исполнитель проекта: НПО  «CENN»  при финансировании (ICCM)/(SAICM)
Содержание проекта: Разработка реестра и базы данных вредных химических веществ и их выброс в природу. Повышение сознания населения 
Дата: планируется
Название проекта: «Создание стратегического плана по управлению химических отходов»  

Исполнитель проекта: Министерством охраны окружающей среды Грузии 

 при финансировании Голландии
Содержание проекта: 

Химикаты в потребительских товарах: игрушки, одежда, краска, косметика и т.д. 
К сожалению, в последние годы, отношение Госструктур к химическим веществам в товарах резко изменилось. Раньше согласно приказу от 2001 года Министра здравоохранения был утвержден список запрещенных  к использованию, производству на территории Грузии и ввозу-вывозу веществ, импортеры должны были представить сертификат о безвредности товаров или продукции из экспортируемой страны и получить одобрение от  импортируемой страны. Но в связи с либерализации торговли и экономики, а так же после вступления в ВТО эти требования упразднили. Кроме этого ликвидировали Инспекцию Санитарного Надзора и оставили без функции департамент Госстандарта. В настоящее время при министерстве сельского хозяйства работает служба о безвредности продуктов, ветеринарии и растений. Служба будет контролировать продукты на базаре с 2010 года. В стране список запрещенных  к использованию, производству на территории Грузии и ввозу-вывозу веществ обновляется, но не существует службы, которая проконтролировало бы эти вещества в продуктах или в товарах. Кроме этого, законодательство не позволяет оперативно реагировать на создавшуюся ситуацию. К примеру, если соответствующих органах поступает заявление от физического лица об обнаружении вредных химических веществ в продуктах, административный орган, в течении трёх месяцев проводит тендер для выбора лаборатории на анализ. Как часто бывает, этот продукт за три месяца уже реализуется.

Кроме законодательства трудно обстоит дела с хорошо оснащенными лабораториями и квалифицированными кадрами. Практически не одна лаборатория не способна сделать анализ по европейским стандартам и цена анализ очень дорого. Например, от импортеров были попытки взять сертификат для продукта на основе лабораторного анализа (цель была рекламировать экологически чистую продукцию), но из-за дороговизны анализа импортеры отказались от них. Это ещё раз говорит о том, что потребитель или не обращает на такую рекламу внимания или не верит в достоверности информации.

В заключении нужно отметить, что в первую очередь нет политической воли для усиления контроля на химически вредных веществ в товарах и продуктах, так же нет хорошей законодательной базы, которая требовала бы от производителей и импортеров улучшить состояние продукции. Материально-техническая база не отвечает европейским стандартам, а для обновления технологии нужны финансы. Самое главное у населения нет потребности информации к содержимому в продуктах или товарах (несмотря на то, что почти на всех товарах информация написана на национальном языке). Низкая потребительская культура и сознательный уровень населения обусловлен тяжелой экономической ситуации в стране (употребляют все, что дешево и доступно не глядя на информацию) и не достаточным просвещением в этой сфере. Тренинги обязательны  не только для  населения, но и многих государственных служащих. Особенно необходим  для структур таможенной службы и сельского хозяйства. 
Электронные отходы 
В Грузии, как новая электронная техника, так и использованная полностью завозится из зарубежных стран. Ввоз электронной техники в стране происходит в соответствии с Государственным реестром. Согласно закону Относительно опасных химических веществ Государственный реестр является единой системой стандартизованных информационных данных о новых или уже используемых в стране опасных химических веществах, а также о лицензиях на их использование и объектах применения. Правила регистрации этих веществ определялось совместным приказом 2-х министерств  (министерство здравоохранения и министерство сельского хозяйства).~ Относительно проведение гос.реестра  хим. веществ и правила их регистрации.

 Пока электронные отходы, как и наноматериалы в стране не создают проблем, так как среди населения в употреблении ещё находятся старые компьютеры, даже телевизоры и телефоны. Так же, пока не кто не разбирает электронную технику в коммерческих целях. Старая техника не где не складируется и не вывозится, просто выбрасывается на общую свалку. В стране разрабатывается Стратегический план по управлению химическими отходами. Именно в этом документе будет специальный пункт, касающийся электронным отходам. 

На сегодняшний день управление химическими веществами в Грузии регулируется законом «Об опасных веществах», которая была принята в 1998 году.

Использование химических веществ, а также контроль над отдельными нормативами регулируются подзаконными актами выше указанного закона.

Надо отметить, что в национальном законодательстве не существует специального  закона, который регулировал бы связанные с контролем вопросы относительно электронных отходов. Хотя  их управление может органной частью законов  Грузии об опасных химических веществах, так как согласно данной в них терминологии опасными химическими веществами называются те вещества, которые, помимо других характеристик включают в себя токсичность и канцерогенность 

Классификация опасных химических веществ детально определяется в приказе министра охраны труда, здоровья и соцобеспечения от 7 апреля 2003 года об утверждении положения о классификации опасных химических веществ. В 4-ом пункте этого положения отмечается, что классификация химических веществ, происходит как в соответствии с их физико-химическимии и токсикологическими показателями, так и на основании их воздействия на здоровье человека и состояние окружающей среды.
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