МЕЖДУНАРОДНАЯ СЕТЬ ПО ЛИКВИДАЦИИ СОЗ (IPEN) – 

Пособие для проведени кампаний в поддержку вступления в силу Стокгольмской конвенции
Это пособие - результат дискуссий между НПО – членами IPEN.  Его цель - предоставление всем входящим в IPEN организациям некоторых уже готовых материалов, которые эти организации могут использовать по своему желанию для поддержки деятельности, связанной со вступающей 17 мая 2004 года в силу Стокгольмской Конвенции. По выбору НПО эти материалы могут использоваться либо только в связи с этой датой, либо в любое другое время.

Эти материалы находятся в вашем распоряжении и вы можете использовать их по своему усмотрению. Вы можете изменять и адаптировать их, исходя из ваших потребностей.

Здесь вы найдете:

Образцы НР (что такое НР объяснено ниже) – это выдержки с различными мнениями, которые вы можете разместить на ваших веб сайтах, использовать в информационных листках, местных и национальных СМИ. Они двух типов. Первые ориентированы на страны, до сих пор не ратифицировавшие конвенцию, вторые – на тех, кто ратифицировал это международное соглашение.

Подборки фактов – эти данные могут использоваться при разъяснении специально неподготовленной  аудитории (политикам, различным объединениям, религиозным группам) проблем, связанных с загрязняющими веществами. С помощью такой информации вы сможете обеспечить их поддержку осуществлению цели ликвидации СОЗ.

· Образец информации для прессы, пресс-релиз и справочная информация для использования на мероприятиях по случаю вступления конвенции в силу.

The Op Ed - Рядом с редакционной статьей

"Op Ed" – это статья, выражающая мнение автора, который не работает на данное средства массовой информации.  Слова "The Op Ed" - это сокращение от английского "opposite editorial" - "напротив редакционной статьи", и буквально обозначают именно то место, где обычно такого рода материалы традиционно помещаются – на противоположной странице от редакционной статьи в газете. 

Для краткости будем называть эти статьи НР – "Напротив Редакционной".

НР играют все большую роль как инструмент, используемый политиками, бизнесменами и НПО для продвижения своих интересов. Это означает, что СМИ, особенно крупные газеты, получают множество просьб о публикациях НР. Ниже вы найдете некоторые рекомендации, как добиться того, чтобы ваша НР была напечатана.

1.1. Решите для себя, в какой газете вы хотите опубликоваться. Чем больше тираж у газеты – тем больше аудитория, но и тем труднее добитья, чтобы вашу статью напечатали.

2.1. Разузнайте подробнее о газете, в которой вы хотите опубликовать свой материал.

Кому адресован ваш материал? Какой наилучший способ донести суть вашей статьи до аудитории? Каков должен быть объем материала?  Предпочтительный размер статьи – от 500 до 1000 слов.

3.1. Пошлите вашу статью в газету как можно раньше.  Некоторые газеты планируют публикацию НР за две недели до выхода номера.

4.1. Не посылайте вашу статью более, чем в одно издание единовременно. Газеты предпочитают эксклюзивный материал. Начинайте рассылку с крупных изданий и как можно раньше.  Если они откажут в публикации – переходите к менее крупным. 

5.1. Напишите краткое сопроводительное письмо, объясняющее простым убедительным языком, почему читатели газеты заинтересуются тем, что вы хотите сказать.

6.1. Последующие действия. После того, как вы отослали вашу заметку редактору, позвоните ему и спросите, собирается ли он опубликовать ваш материал. Используйте аргументы из вашего сопроводительного письма для того, что бы постараться убедить редактора в необходимости опубликовать вашу статью.

7.1. Постарайтесь связаться с редактором и убедитесь, что окончательная версия вашей статьи не была значительно изменена. Иногда редакторы могут сделать так много исправлений, что из  окончательной версии статьи пропадают не только основные положения, но и смысл. 

Вы должны знать, что даже если газета согласилась напечатать вашу НР, она может не появиться в печати. Крупное новостное событие может заставить газету перераспределить печатные площади и убрать ваш материал из номера 

Если такое случилось, или если газеты, с которыми вы контактировали, не желают публиковать ваш материал, вы, по-прежнему, можете использовать их в ваших собственных средствах коммуникации (информационные бюллетени, веб сайты и т.д.). Если вы в процессе вашей работы по лоббированию вступали в контакт с другими организациями, объединениями, религиозными группами и другими НПО – предложите ваши НР для публикации в их собственных информационных бюллетенях, которые они выпускают.

Ниже помещены две НР – одна для использования в странах, ратифицировавших конвенцию,  другая - для не ратифицировавших стран. Вы можете использовать эти материалы в том виде, в котором они приведены, либо изменить их применительно к вашим конкретным условиям. 

НР 1 – Для ратифицировавших стран
Время праздновать без эйфории 
Сегодня мир сделал еще один большой шаг на пути к прекращению и обращению вспять процесса отравления глобальных экосистем и населения Земли. (Поместите здесь название страны) является одной из более чем 50 стран, принявших на себя обязательства по Стокгольмской конвенции о стойких органических загрязнителях. Это первое международное соглашение, нацеленное на прекращение производства и использования некоторых наиболее токсичных веществ в мире. Официально конвенция вступает в силу 17 мая 2004 года и накладывает определенные обязательства на присоединившиеся к ней страны.
Конвенция обязывает страны приступить к мероприятиям по прекращению производства и использования двенадцати химических веществ, включенных в конвенцию. Некоторые участники переговоров высказывали мнение, что выполнение обязательств по конвенции наложит несправедливое бремя на более бедные страны. Это не так. В Конвенции ясно записано, что более богатые страны обязаны осуществить такую финансовую и техническую поддержку, которая позволит всем странам выполнить свои обязательства  и не наложит на них несправедливую ношу.

Стокгольмская конвенция

Статья 13 Раздел 4  
«То, в какой степени Стороны, являющиеся развивающимися странами, будут эффективно выполнять свои обязательства по настоящей Конвенции, зависит от эффективного выполнения Сторонами, являющимися развитыми странами, этих обязательств по настоящей Конвенции, касающихся финансовых ресурсов, технической помощи и передачи технологий. Тот факт, что устойчивое экономическое и социальное развитие и  искоренение нищеты являются основными и наиболее актуальными приоритетами Сторон, являющихся развивающимися странами, должен быть учтен в полной мере наряду с уделением надлежащего внимания необходимости охраны здоровья человека и окружающей среды».
Более бедные страны, подписавшие конвенцию, а их не мало, отнюдь не глупы. Они никогда бы не подписали соглашение, которое не защищает интересы их граждан.

Неоднократно проводилось также умышленное распространение дезинформации о том, что говорится в Конвенции по поводу использования ДДТ как средства против комаров - переносчиков малярии. Конвенция однозначно позволяет использовать ДДТ для таких целей.  В то же время, хотя в Конвенции и поддерживается разработка веществ, альтернативных токсичным пестицидам, ясно, что потребуется время для подтверждения эффективности подобных альтернатив. "Приемлемые альтернативы ДДТ создают меньше рисков для здоровья человека и окружающей среды, являются подходящими для борьбы с болезнями с учетом условий в данных странах и основываются на данных мониторинга" – Стокгольмская конвенция, Часть II, b.

Итак наступило время праздновать победу, учитывая, что улучшение здоровья и состояния окружающей среды для всех не покупается за счет менее богатых наций. Однако мы празднуем без эйфории.
Хотя было не просто добиться, чтобы различные страны мира действовали сообща для избавлению от токсичных химикатов, перечисленных в конвенции, еще многое предстоит сделать. Стокгольмская Конвенция оказалась успешной частично и потому, что мудрые люди, начавшие процесс, понимали, что нельзя за один раз разобраться со всеми опасными химикатами.  Поэтому они выбрали в основном химикаты, которые либо уже запрещены во многих странах, либо должны быть выведены из употребления в ближайшее время. Это облегчило достижение соглашения и создало основу для следующего этапа процесса: определение и внесение новых химикатов в список веществ, подлежащих ликвидации.
Этот новый список уже начал составляться учеными, работающими в области здравоохранения и окружающей среды. Некоторые давно известные вещества, такие как Линдан (Lindane), в действительности следовало бы включить в основной список Стокгольмской Конвенции. Это пестицид, который находят в тревожащих концентрациях в различных частях света. Линдан оказывает негативное влияние на нервную и иммунную систему человека и, как было установлено, является потенциальной причиной рака. 

Исследователи так же начинают обращать внимание на пугающие концентрации новых химикатов, накапливающихся в организмах человеке и животных. Во всех уголках мира в грудном молоке женщин находят следы химикатов на основе бромидов, являющихся основой противопожарных пропиток.  Каждый год производится более 200,000 тон этих веществ. Хотя еще не совсем ясен эффект воздействия этих веществ, но они вызывают беспокойство, так как выяснено, что они накапливаются в организме человека и животных.

Процесс внесения этих и других веществ под юрисдикцию Стокгольмской конвенции не прост. Сначала химикат должен быть предложен по крайней мере одной страной для включения в список. Эта страна должна будет предоставить информацию о данном химикате, его свойствах и вероятном воздействии на здоровье людей и состояние окружающей среды. Затем, после серии обсуждений, все страны, ратифицировавшие конвенцию, должны решить, стоит ли включать данное вещество в конвенцию. 

Для того, чтобы добиться положительного результата, требуется приложить немало энергии и энтузиазма со стороны страны, внесшей предложение и, возможно,  "выкручивания рук" и различных усилий для того, чтобы убедить другие страны в необходимости включить данное вещество в список конвенции. Как правило, правительства склонны к таким шагам только, если они убеждены, что этого требуют их народы.

И хотя сегодня мы можем поздравить друг друга и наслаждаться тем, что мы чего-то добились, мы не должны оставаться благодушными. Чтобы быть эффективной, Стокгольмская Конвенция должна быть активным соглашением, постоянно отвечающем на вызовы меняющегося мира. Для этого наши правительства должны понимать, что мы продолжим наблюдать за ними и побуждать их к тому, чтобы хорошее начало, положенное этой конвенцией, не прервалось. 

Почему мы не решаем проблемы СОЗ?

НР 2 – Для стран, которым еще предстоит ратифицировать Стокгольмскую конвенцию
Красный текст относится к развивающимся странам или странам с переходной экономикой

Синий текст относится к странам, где важны вопросы малярии и использования ДДТ

Сегодня люди в различных странах мира празднуют вступление в силу первого глобального договора по запрещению некоторых наиболее ядовитых химических веществ.  Стокгольмская конвенция о стойких органических загрязнителях направлена на окончательное уничтожение двенадцати химических соединений, неофициальное название которых - "грязная дюжина". Это токсины, которые связывают с раковыми заболеваниями, нарушениями иммунной и репродуктивной систем человека. Эти вещества опасны и для дикой природы. Они нарушают экосистемы и представляют угрозу живым существам.

Эти пестициды и промышленные химикаты не признают государственных границ. Они устойчивы, то есть долго сохраняются в окружающей среде и переносятся в страны, находящиеся на большом удалении от мест, где были использованы эти вещества.

Конвенция, которая вступает в силу сегодня, помогает положить конец использованию всех этих химикатов. Она требует, чтобы страны, которые могут себе это позволить, сами расчистили свои собственные запасы.  Одинаково важно и то, что конвенция требует от богатых стран оказать финансовую и техническую помощь более бедным государствам, входящим в конвенцию, что позволит им избавиться от токсичных химикатов и перейти к использованию менее вредных соединений. 

Народы более чем пятидесяти стран по всему миру могут гордиться сегодня тем, что их правительства ратифицировали конвенцию, сделав возможным вступление ее в силу. К нашему стыду, (название страны) не участвует должным образом в этом международном процессе  (добавьте больше деталей о том, на каком этапе ратификации находится ваша страна, и опишите, что мешает принятию решения).

Не ратифицируя конвенцию достаточно быстро, мы упускаем возможность воспользоваться помощью, сопровождающую ее.

Мы знаем, что в некоторых местах в нашей стране хранятся запасы устаревших химикатов, сваленные в кучи под навесами и на открытом воздухе,  вытекающие из ржавых бочек, заражающие наши почвы и воду и угрожающие здоровью наших детей. В Стокгольмской конвенции имеется целый раздел, посвященный таким хранилищам.

Конвенция предлагает помощь для решения этих и других проблем, с которыми развивающиеся страны и страны с переходной экономикой сталкиваются при ликвидации этих промышленных ядов. Более того, в Конвенции четко отражено, что никакие действия не будут предприняты, если эти страны не получат предусмотренную конвенцией помощь. «То, в какой степени Стороны, являющиеся развивающимися странами, будут эффективно выполнять свои обязательства по настоящей Конвенции, зависит от эффективного выполнения Сторонами, являющимися развитыми странами, своих обязательств по настоящей Конвенции, касающихся финансовых ресурсов, технической помощи и передачи технологий. Тот факт, что устойчивое экономическое и социальное развитие и искоренение нищеты являются основными и наиболее актуальными приоритетами Сторон, являющихся развивающимися странами, должен быть учтен в полной мере...» - Стокгольмская конвенция, Статья 13, раздел 4.
Возможно, некоторые сомнения в необходимости ратификации конвенции возникали из-за дезинформации по поводу того, что в ней говорится относительно использования ДДТ как средства против комаров - переносчиков малярии. В Конвенции ясно разрешено использование ДДТ для этих целей. Это правда, что в конвенции поддерживается разработка альтернатив токсичным пестицидам, но так же ясно и то, что эти альтернативы должны доказать свою пригодность. "Приемлемые альтернативы ДДТ создают меньше рисков для здоровья человека и окружающей среды, являются подходящими для борьбы с болезнями с учетом условий в данных странах и основываются на данных мониторинга" – Стокгольмская конвенция, Часть II, b.

Другими словами, те страны, в которых существует потребность в использовании ДДТ для контроля малярии, могут продолжать применять это вещество и в то же время они могут оставаться участниками конвенции. Целью конвенции остается полное прекращение использования ДДТ, но не за счет здоровья людей из стран, подверженных малярии.

Смысл ратификации этой конвенции - не только в оказании помощи самим себе, но и в содействии другим странам в избавлении от этих химикатов. Такая форма международной деятельности приносит видимую пользу не только тем, кто получает помощь, но и тем, кто эту помощь оказывает.

В своей стране мы вполне в состоянии запретить использование этих токсичных веществ в пределах наших собственных границ. Однако мы не можем перегородить плотиной океан или запечатать наш воздух под защитным куполом или запретить миграцию диких животных по их привычным маршрутам. Если даже нам безразлично здоровье людей в других странах, в наших собственных интересах помочь им решить проблемы хранилищ устаревших пестицидов и промышленных химикатов.

Чем дольше мы задерживаем предоставление им помощи, тем больше этих химикатов будет просачиваться в воду и попадать в воздух, в организмы рыб и птиц. Те химикаты, от которых не избавились, будут разносится по всему свету, включая и нашу территорию, где они будут оставаться в течение долгих лет.

Конвенция не только предоставляет странам- участницам механизм для обращения с двенадцатью уже названными химикатами, но и дает возможность нахождения решения для будущих проблемных химикатов.  Существует процесс, который позволяет Сторонам конвенции предлагать для включения в список запрещенных химикатов новые вещества, свойства которых аналогичны уже запрещенным, а именно: они оказывают вредное воздействие на здоровье, способны перемещаться на значительные расстояния с водными и воздушными потоками и сохраняют свои вредные свойства в течение длительного времени.

Возможность принимать решение по этим новым веществам и возможность предлагать их для последующих действий принадлежит странам, которые уже ратифицировали конвенцию.  Те же, кто еще не ратифицировал это международное соглашение, не имеют права голоса.

Можно получить много преимуществ, если ратифицировать это соглашение сейчас, и никаких, если задерживать ратификацию. Надо подписать и ратифицировать ее сейчас для нашего блага и для блага всего мира.

ПОДБОРКИ ФАКТОВ
Приведенные ниже фактические материалы были написаны  простым и доступным языком и предназначены для широкой аудитории.  Как и остальные материалы из этих рекомендаций, они могут быть использованы, исходя из ваших потребностей. Я предлагаю использовать их на вашем бланке, если он у вас имеется.

Предложения по использованию фактических материалов

· Поместите их на ваш веб сайт, если он у вас имеется

· Напечатайте их в вашем бюллетене

· Распространяйте их на любой встрече с общественностью, которую вы организуете.

· Берите их с собой, когда обсуждаете этот вопрос с:

· местными, региональными политиками или политиками национального уровня

· журналистами

· религиозными группами

· фермерами

· профсоюзами
· другими общественными организациями. 

· Предложите подборки фактов для публикации в бюллетенях других групп

· Предложите напечатанные подборки фактов для распространения в офисах других групп.

Стокгольмская конвенция
Стокгольмская конвенция о стойких органических загрязнителях - международное соглашение, направленное на прекращение производства и использования  некоторых из самых ядовитых в мире химикатов.

· Многие из этих химикатов использовались для уничтожения насекомых и других вредителей. Другие использовались как промышленные химикаты или производились как побочные продукты в промышленных процессах. Все они имеют общие свойста - представляют опасность для здоровья людей и состояния окружающей среды, не разлагаются в течение длительного времени и переносятся на большие расстояния с водными и воздушными потоками.

· В конвенции выделено двенадцать химикатов, от которых предполагается избавиться. Среди них - ПХБ, диоксины и ДДТ.

· Соответствующие положения конвенции позволяют странам, если это необходимо, продолжить использование ДДТ для борьбы с малярией.

· Конвенция позволяет странам-участницам добавлять новые химикаты в список тех веществ, которые должны быть запрещены или их использование ограничено.

· Конвенция была подписана в 2001 году после нескольких лет переговоров между представителями более чем 120 стран. После того, как 50 из этих стран официально ратифицировали ее, конвенция вступила в силу.

Как только конвенция вступает в силу, страны-участницы обязаны предпринять определенные шаги:

· Производство и использование одних химикатов должно быть прекращено, а других  - ограничено.

· Расчистить завалы запрещенных и устаревших химикатов. Многие из них хранятся в небезопасных условиях и отравляют воду, животных и людей.

· В течение двух лет разработать план, который покажет, как страна собирается выполнять взятые на себя обязательства в рамках конвенции.

· Попытаться остановить производство и использование новых химикатов, свойства которых аналогичны свойствам веществ, уже включенных в конвенцию.

· В конвенции признается, что для некоторых стран будет слишком накладно и сложно избавиться от химикатов только своими силами. Она налагает обязательства на более богатые страны оказывать помощь, как финансами, так и техническую.

· Доноры пообещали выделить сотни миллионов долларов. Уже поддерживаются проекты по СОЗ более чем в 100 странах 

Почему нужно ратифицировать Стокгольмскую Конвенцию?

Наибольшие выгоды от ратификации Конвенции получит не одна отдельно взятая страна, а все страны. Те ядовитые химикаты, которыми занимается конвенция, не остаются на одном месте. Они не признают национальные границы. Они переносятся водными и воздушными массами и могут отравлять людей и окружающую среду в течение многих лет после того, как произошел их выброс в окружающую среду. Чем больше государств ратифицирует конвенцию, тем больше стран получит возможность избавиться от этих ядовитых химикатов, что принесет выгоду всем.

· Финансовая и техническая помощь: Участники переговоров по Стокгольмской конвенции понимали, что некоторым странам требуются финансы и ресурсы для избавления от химикатов. Без получения поддержки они не смогли бы позволить себе ратифицировать конвенцию. Развитые страны, ратифицировавшие конвенцию, согласились предоставить необходимую помощь.
· Например, Беларусь, страна только что ратифицировавшая конвенцию, отмечает, что она имеет право на получение до 500,000 долларов США для того, чтобы подготовить свой национальный план по контролю и ликвидации химикатов, перечисленных в конвенции

· В конвенции ясно указано, что обеспечение помощи нуждающимся странам абсолютно необходимо для успеха самой конвенции: «То, в какой степени Стороны, являющиеся развивающимися странами, будут эффективно выполнять свои обязательства по настоящей Конвенции, зависит от эффективного выполнения Сторонами, являющимися развитыми странами, своих обязательств по настоящей Конвенции, касающихся финансовых ресурсов, технической помощи и передачи технологий. Тот факт, что устойчивое экономическое и социальное развитие и искоренение нищеты являются основными и наиболее актуальными приоритетами Сторон, являющихся развивающимися странами, должен быть учтен в полной мере наряду с уделением надлежащего внимания необходимости охраны здоровья человека и окружающей среды» - Стокгольмская конвенция, Статья 13, раздел 4.
· Запасы:  Во многих странах имеются большие и малые запасы ядовитых химикатов. Некоторые страны, в особенности развивающиеся, получили опасные химикаты, запрещенные в других странах. Многие из этих химикатов хранятся сейчас в старых ржавеющих бочонках и при других небезопасных условиях, в результате происходят утечки в почву и воду. Стокгольмская конвенция помогает странам идентифицировать, затем безопасно собрать, транспортировать и разместить эти запасы.

· Голос при принятии международных решений: Еще необходимо принять много решений относительно Стокгольмской конвенции. Эти решения касаются таких проблем, как способы предоставления помощи развивающимся странам, включение новых химикатов в конвенцию, и то, какие наилучши методы использовать для обращения с существующими химикатами. Решения будут приниматься на встрече, названной "Конференцией Сторон", в начале 2005 года. Только те страны, которые ратифицировали конвенцию как минимум за 90 дней до начала Конференции, будут иметь право голоса. 

Стокгольмская конвенция и ддт
Стокгольмская конвенция о стойких органических загрязнителях (СОЗ) не увеличит вероятность людей заболеть малярией. Конвенция позволяет ратифицировавшим ее странам продолжать использование ДДТ для борьбы с комарами-распространителями малярии.
· В конвенции говорится, что страны, использующие ДДТ для борьбы с малярией, должны придерживаться рекомендаций Всемирной организации здравоохранения. Эти рекомендации направлены на предотвращение попадания ДДТ в окружающую среду.

· Было показано, что ДДТ наносит вред животным. Полагают, что ДДТ опасен и для людей. Полагают, что он вызывает рак. Недавние исследования связали ДДТ также с преждевременными родами и снижением лактации у кормящих матерей.
· Хотя Стокгольмская конвенция и позволяет странам продолжать использование ДДТ для борьбы с малярией, она поддерживает их в поисках безопасных, эффективных и доступных альтернатив.
· Ратификация конвенции не принесет дополнительных затруднений странам, которые сейчас используют ДДТ. В Конвенции не содержатся положения для запрета государствам производить, импортировать или использовать ДДТ для борьбы с малярией.

· ДДТ не является окончательным решением для борьбы с малярией. Кроме риска для здоровья людей и окружающей среды при использовании ДДТ, комары могут приобретать иммунитет к ДДТ, и дальнейшее его применение становится бесполезным.

· Конвенция поощряет страны, которые ратифицировали ее, оказывать помощь государствам, использующим ДДТ, в поиске новых продуктов или методов для борьбы с малярией. Шаги, которые будут предприняты, должны быть обсуждены на предстоящей встрече.

· Ряд стран (Кот Дивуар, Эфиопия, Папуа Новая Гвинея, Южная Африка, Йемен), использующих ДДТ для борьбы с малярией, уже ратифицировали конвенцию.

СТОКГОЛЬМСКАЯ КОНВЕНЦИЯ И ЗАПАСЫ
"Практически не существует развивающейся страны или страны с переходной экономикой, которая не имела бы запасов устаревших пестицидов" 

Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (FAO)

· FAO потратила несколько лет на то, чтобы определить, каковы запасы устаревших пестицидов и как с ними обращаться. По оценкам организации, запасы устаревших пестицидов могут достигать до полумиллиона тон. 

· Считается, что около 20,000 тон хранится в Африке, возможно, 80,000 тон - в Азии и Латинской Америке и, по крайней мере, 150 000 тонн - в странах бывшего Советского Союза.

· Запасы устаревших пестицидов могут содержать различные ядовитые вещества, такие как ртуть и мышьяк. По оценкам FAO, химикаты, подлежащие уничтожению в соответствии со Стокгольмской конвенцией, составляют до 20% всех запасов.

· Пестициды, хранящиеся в запасах и подпадающие под Стокгольмскую Конвенцию (эндрин, мирекс, токсафен, хлордан, гептахлор, алдрин, диэлдрин), связывают с различными видами вредного воздействия на здоровье человека, включая поражение нервной системы, иммунной системы и повреждение внутренних органов - почек и печени. Их так же считают одной из причин рака и других заболеваний.

· Многие из этих запасов - небольшие и разбросаны по территориям, что осложняет их содержание и контроль. В некоторых случаях химикаты хранятся небезопасным способом и проникают в окружающую среду. Большинство запасов сосредоточено у водоемов, там, где в основном происходит сельскохозяйственная деятельность. FAO документально зафиксировало случаи, когда вода, используемая для питья местным населением, оказывалась загрязненной. В других случаях произошло загрязнение почвы пестицидами в местах их хранения 

· Ратификация Стокгольмской Конвенции поможет странам решить проблемы с их запасами. Конвенция требует, чтобы страны создали списки того, что находится в этих хранилищах. Запасы, содержащие стойкие органические загрязнители (СОЗ), химикаты, входящие в список на ликвидацию согласно конвенции, должны быть складированы безопасным способом до тех пор, пока они смогут быть уничтожены безвредным для окружающей среды методом. 

· "Программа Африканские Запасы", недавно начатая некоторыми неправительственными организациями и Организацией Объединенных Наций, предоставит африканским странам дополнительную помощь для того, чтобю решать проблему с их запасами. В октябре 2002 года Глобальный экологический фонд (ГЭФ) пообещал выделить 25 миллионов долларов на программу. Условием финансирования будет ратификация Стокгольмской конвенции.

СЛЕДУЮЩАЯ ФАЗА – ДЕЙСТВУЮЩАЯ КОНВЕНЦИЯ
Вступление в силу Стокгольмской конвенции заканчивает одну фазу работы по обращению со стойкими органическими загрязнителями (СОЗ) и является сигналом к началу новой фазы. Конвенция не только имеет дело с решением проблем прошлых лет, а именно, с двенадцатью веществами, идентифицированными для принятия мер, но так же и с будущими потенциальными угрозами сходной природы. Конвенция была задумана так, чтобы быть способной отвечать на новые угрозы и находить новые и лучшие способы решения старых проблем.

· Те страны, которые ратифицировали конвенцию, имеют возможность принимать решения на регулярных встречах, называемых "Конференция Сторон". Решения, которые они могут принимать, включают:

· Добавление новых СОЗ: двенадцать загрязнителей, выбранных для принятия мер в соответствии со Стокгольмской конвенцией, давно известны как вещества, причиняющие вред окружающей среде и здоровью человека. Они уже были запрещены в некоторых странах. Имеется ряд других веществ, не вошедших в список, но может оказаться, что они представляют не меньшую угрозу. Стокгольмская конвенция позволяет странам, ратифицировавшим ее, предлагать для включения в список веществ, подлежащих окончательной ликвидации, новые соединения.

· Определять лучшие способы и технологии: в попытках избавиться от загрязнителей, определенных в конвенции, страны, ратифицировавшие ее, обязаны использовать лучшие методы и технологии. Какими эти "наилучшие имеющиеся методы и наилучшие виды природоохранной деятельности" могли бы быть, еще не определено.
· Для ратифицировавших стран существуют некоторые обязательства, подлежащие немедленному выполнению. Вероятно, наиболее важно то, что у них есть два года с момента вступления конвенции в силу для разработки плана действий, определяющего то, как начать избавляться от СОЗ. План должен быть подготовлен самостоятельно, либо в сотрудничестве с другими странами из региона. 

· Согласно плану действий, каждая страна должна определить, какое количество каждого из перечисленных в конвенции СОЗ выбрасывается в окружающеую среду, должна оценить свои законы и политику, чтобы понять, соответствуют ли они задаче выполнения обязательств по уменьшению количества и ликвидации этих СОЗ. 

· Каждые пять лет страна должна докладывать об эффективности своего плана.

· Во многих странах неправительственные организации такие, как экологические группы, организации по защите здоровья, помогли убедить правительства принять участие в Стокгольмской конвенции, и так же помогли донести информацию о СОЗ населению этих стран. В конвенции признается этот вклад и поощряется деятельность стран по предоставлению возможностей для общественного участия на национальном уровне по внесению лепты в выполнение конвенции. 

Реклама вашего мероприятия – памятка для прессы, пресс-релиз, вспомогательные материалы 

Если ваша группа решила организовать мероприятие, что бы отметить вступление в силу Стокгольмской Конвенции, вам необходимо, чтобы вас услышали. СМИ могут помочь вам в этом. Даже если вы не планируете мероприятие, вы можете захотеть распространить пресс-релиз и вспомогательные материалы. Ниже приводятся некоторые базовые рекомендации, которые помогут привлечь СМИ.

Памятка для прессы:  Это всего лишь листок бумаги, который сообщает репортерам о том, что происходит, когда происходит, где происходит, кто будет выступать и почему прессе это интересно.  Памятка должна быть распространена за неделю до события.

Пресс-релиз:  Пресс-релиз раздается представителям СМИ на вашем мероприятии (если вы его проводите) и рассылается тем, кто, возможно, не будет присутствовать на нем. В идеале, ваш пресс-релиз должен быть коротким, до одной страницы текста, документом, в котором ясно отражено мнение вашей организации, включая цитаты значимых деятелей. Если вопрос является сложным, с историческим контекстом, не пытайтесь включить весь этот контекст в пресс-релиз. Вместо этого, подготовьте отдельно документ со вспомогательными материалами.  Эти дополнительные материалы будут способствовать тому, что репортер узнает исторический контекст вопроса с вашей точки зрения.

Причина, по которой документы должны быть короткими, заключается в том, что СМИ, даже небольшие, получают все возрастающее число пресс-релизов.

Если ваш пресс-релиз слишком длинный и многословный, он может не привлечь внимание репортера или редактора, которые будут вытягивать его из факс-машины. В этом случае он может совершить короткое путешествие от факса до мусорной корзины.

Пресс-релиз должен читаться как новостная история. Он должен иметь захватывающие внимание  заголовок и первое предложение. Это называется "лид" или введением в статью. Хорошее введение означает гораздо большую вероятность того, что получатель будет читать дальше. Оно должно содержать интересные и живописные цитаты известных специалистов из вашей организации. Эти "цитаты" редко в действительности являются произнесенными словами этого человека. Зачастую они готовятся кем-то другим, а им лишь одобряются.

Как и любая новостная история, ваш пресс-релиз должен поднимать пять основных вопросов: кто, что, где, когда и почему. Если у вас имеются ответы на эти вопросы, есть шанс, что ваша история получилась.

Важно, что бы ваш пресс-релиз читался как новостная история, так как некоторые СМИ, возможно, опубликуют ее практически в неизмененном виде. Особенно  небольшие местные газеты, часто испытывающих затруднения с ресурсами, не будут ее править, если она хорошо написана. Это похоже на бесплатную рекламу, но даже лучше, так как материал, возможно, появится в виде новостей.

Итак, вы поместили вашу историю в пресс-релизе и включили весь контекст в дополнительные материалы. Ваша работа закончена, не так ли? Конечно же нет. Ваш пресс-релиз возможно мог бы оказаться достаточным для публикации в некоторых изданиях, но другие могут захотеть большего. Пресс-релиз, будучи печатным документом, приспособлен для печати. То есть, он структурирован как новостная история и поэтому может подходить для публикации в газетах, чего не скажешь об электронных средствах информации.

Для трансляции по радио требуются голоса, для телевидения нужны лица и виды.

Вот почему важно, чтобы на пресс-релизах внизу страницы находились четкие контактные данные и должности тех, кто мог бы обсудить проблему во время дискуссии. Если вы ожидаете, что событие привлечет интерес прессы, дайте как можно больше контактов, чтобы репортеры не выстраивались в очередь к одному и тому же человеку.

Убедитесь, что лица, указанные как контактные персоны, знают, когда будет выпущен пресс-релиз. Если они заболеют в этот день, или неожиданно уедут, они должны вам обязательно сообщить об этом, и их имена должны быть убраны из пресс-релиза. Это кажется обычным здравым смыслом, но вы были бы  удивлены, если бы узнали, сколько организаций не учитывали этот фактор при планировании и выпускали пресс-релизы с контактными данными людей, отсутствующими в этот день.

Используйте бланк организации, если он у вас есть. Всегда должна быть возможность определить, что пресс-релиз выпущен именно вашей организацией.

У каждой организации, по-видимому, свои подходы в обращении с приходящими факсами. Одни настаивают, чтобы все пресс-релизы проходили через специально назначенного дежурного редактора, который передает темы репортерам, если истории заслуживают продолжения. У других имеется специальное место, где складываются все приходящие факсы, и с ними знакомится первый, кто окажется около факс-машины. 

Если вы знаете, кого конкретно в редакции могло бы заинтересовать ваше сообщение, адресуйте факс именно ему. Если вы не знаете такого человека, обезопасьте себя и адресуйте факс на имя дежурного.

Многие СМИ сегодня получают пресс-релизы по электронной почте.

Это облегчает распространение информации, но, с другой стороны, электронную почту легче проигнорировать. Если редакция для контакта дает вам номер факса и адрес электронной почты, используйте обе возможности.

Если вы действительно хотите, чтобы ваша информация прошла в СМИ, не успокаивайте себя мыслью, что пресс-релиз  - это все, что нужно. Он может никогда не попасть в руки того, кому он предназначался. Он может быть получен, но забыт на краешке стола и похоронен под пятью другими пресс-релизами, полученными тем же утром.

Наилучший способ вытащить ваш пресс-релиз поверх стопки аналогичных материалов – позвонить по телефону. Прежде всего, узнайте, у кого находится ваш факс. Попросите соединить вас с этим человеком. Расскажите, почему вы считаете, что эта история будет интересной. Но даже и при таких действиях, ваши усилия могут оказаться напрасными. Это не обязательно означает, что вы делали что-то неправильно. Иногда СМИ сосредоточены на других вопросах, оставляя мало времени или внимания для вашей истории.

Проверочный вопросник по пресс-релизам:
· Является ли "новость" понятной и интересной?

· Удалось ли вам избежать технических терминов. Адаптировали ли вы термины?

· Может ли журналист написать историю, основываясь на пресс-релизе? Ответили ли вы на вопросы: кто? что? где? когда? почему? как?

· Прочитайте пресс-релиз внимательно. Покажите его другим.

Вспомогательный материал:  Это документ, сопровождающий пресс-релиз. В нем дается более подробная информация и описывается подоплека события и, возможно, информация о группе или группах, организовавших мероприятие. Он так же не должен быть слишком длинным, не более чем три страницы. Предоставленная информация должна быть разбита на пункты с крупными заголовками, чтобы журналисты легко могли найти то, что им нужно. Для конкретного события (или пресс-релиза) вспомогательные материалы могут содержать некоторые элементы из перечня фактов, объединенные с информацией об организации, спонсирующей мероприятие или пресс-релиз.
Ниже приведены некоторые образцы первых из двух документов и проверочный лист планирования мероприятия, которые могут вам помочь.

(Название вашей[их]  организации[й)]  и  логотип[ы] )

Памятка для прессы                                                                        10 мая 2004
Общественные мероприятия по празднованию вступления в силу договора по токсичным химикатам.

Празднуйте вместе с нами вступление в силу Стокгольмской конвенции - международного договора, направленного на окончательное устранение некоторых из наиболее ядовитых промышленных химикатов и пестицидов.  Мы расскажем о том, почему надо ратифицировать этот договор, почему надо помочь защитить здоровье людей и окружающую среду.

Что: Общественные мероприятия и выступления

Кто:  Ведущие политики, экологи, артисты
Когда: Понедельник, 17 мая 2004

Где: Кафедральная площадь, Лиссабон
За дополнительной информацией обращайтесь:

Джон Буччини, главный активист, СТОП СОЗ (834) 722-3099

jbuccini@whyhaveyounotratified.org
(Название вашей[их]  организации[й)].    логотип[ы] )

ПРЕСС-РЕЛИЗ                                                                                  17.05.04

ПОРТУГАЛИЯ ОСТАЛАСЬ В СТОРОНЕ ОТ ГЛОБАЛЬНОГО СОГЛАШЕНИЯ ПО ЯДОВИТЫМ ХИМИКАТАМ
Четыре экологические организации, а так же известные политики и артисты собрались на Кафедральной площади Лиссабона сегодня, чтобы потребовать от правительства ратификации международного соглашения  по уничтожению токсичных химикатов. Группа организовала общественное мероприятие, чтобы подчеркнуть важность международных действий в отношении химикатов, которые отравляют продукты питания человека по всему миру.

Группа предприняла эту акцию в день вступления в силу Стокгольмской конвекции о стойких органических загрязнителях. Конвенция предназначена для ликвидации двенадцати веществ из первоначального списка, известных как "грязная дюжина". Эти вещества являются токсинами, которые связывают с раковыми заболеваниями, повреждением иммунной и репродуктивной систем человека. Пестициды и промышленные токсины, рассматриваемые в конвенции, так же ядовиты для дикой природы. Они нарушают экосистемы и угрожают целым видам.

Однако Португалия все еще не ратифицировала конвенцию. "Нам должно быть стыдно за наш провал с ратификацией этой конвенции", говорит (имя) из (организация).  "Развивающимся странам нужна наша помощь для того, что бы вычистить ядовитые химикаты, которые мы и другие развитые страны им поставляли. Если мы не сможем помочь им, мы тоже пострадаем, так как эти химикаты разносятся по всему свету с водными и воздушными массами". 

Более пятидесяти стран со всех уголков мира уже ратифицировали конвенцию.

Со вступлением ее в силу эти страны приступят к ликвидации таких химикатов, как ПХБ, токсафен, ДДТ, диоксины.

"Мы не только упускаем шанс помочь избавить мир от этих старых химических угроз", говорит (имя) из (организация), "мы упускаем возможность предотвратить новые угрозы, включив большее число химикатов в конвенцию. Пока мы не ратифицируем это соглашение, у нас не будет права голоса по выбору метода уничтожения этих химикатов, что может иметь существенное воздействие на нашу страну".

Те, кто принял участие в сегодняшней акции, призывают граждан звонить, направлять эектронные сообщения и письма с требованием к избранным ими лицам, принимающим решеия, сыграть определенную роль в избавлении от этих химикатов, путем ратификации Стокгольмской конвенции.

Для дополнительной информации:

Ник Олдрин, координатор по связям, КПОВ

(476) 411-7900     naldrin@kpow.com

РАБОТА СО СМИ
· Никогда не передавайте в СМИ непроверенную или невернуюинформацию

· Будьте дружелюбны с журналистами

· Попытайтесь заинтересовать журналистов вашим проектом

· Относитесь к СМИ как к партнерам, а не как к оппонентам

· Избегайте слов: "Эта информация не для прессы"

· Будьте готовы к дискуссиям по спорным темам 

Руководство по планированию мероприятий

Лучшая ли это тактика?

Иногда ответом будет - нет. Обдумайте серьезно ресурсы вашей организации и ресурсы, необходимые для успешного мероприятия. Можете ли вы добиться того же с меньшими затратами?

Что мы хотим сказать?

Если это на самом деле наилучший способ коммуникаций, что именно вы собираетесь сказать?  Тщательно готовьте сообщение и помните, что слишком много выступающих и слишком много сообщений размывают эффект.

К кому мы хоти обратиться?

Подумайте о вашей аудитории (людях, которым бы вы больше всего хотели донести ваше сообщение), это повлияет на ваши остальные предпочтения в плане проведения мероприятия, такие как где и когда проводить его, и как вы будете общаться со СМИ.

Как мы хотим обратиться к ним?

Является ли ваша аудитория частью мероприятия?  Какие средства коммуникаций нужны, что бы завлечь их на мероприятие?  Как распространить информацию тем, кто не пришел на мероприятие?

Какая дата наилучшая?

Это зависит, частично, от вашей  аудитории. Вы так же можете захотеть проанализировать вашу тему, выяснить, с какими мероприятиями вы, возможно, будете конкурировать на местном либо национальном уровне, в зависимости от содержания вашего мероприятия.

Какое место является наилучшим?

В этом случае аудитория так же важна, особенно если вы собираетесь пригласить значительное число людей.  Нет ничего хорошего в том, если вы найдете отличное место, но никто не сможет там поместиться.

Как мы хотим общаться со СМИ?

Освещение прессой является критическим для успеха мероприятия. Составьте план работы со средствами массовой информации. Решите, как вы подадите мероприятие прессе, запишите это. Определите журналистов и средства массовой информации, которые являются ключевыми для вашей аудитории или симпатизируют вашей истории. Убедитесь, что вы можете удовлетворить потребности прессы в линиях связи, помещении для интервью и т.д.

Какие материалы нам потребуются?

Печатные материалы, такие как подборки фактов, брошюры, бюллетени, памятки для прессы, пресс-релизы, дополнительные материалы, речи, буклеты, материалы с прямыми обращениями, если нужно, другие вещи, такие как реквизит, сцена, подиум, звуковая система и т.д.

Обязанности?

-кто подготовит письменные материалы

-кто будет координировать мероприятие

- кто будет вести мероприятие?
-когда будут доставлены материалы?

-кто будет одобрять материалы и к какой дате?

-кто будет распространять материалы,

-кто будет общаться со СМИ?

-кто будет присутствовать на мероприятии и в какой роли?

-кто будет выступать?

-как и когда они будут доступными для СМИ?

-кто будет отслеживать прессу?

-кто будет покупать кофе и пончики?

